Свойства отвержения тагута.
Сказал имам Мухаммад ибн АбдульУахаб о куфре в тагъута:

«Верить в ложность поклонение кому либо кроме Аллаха, покинуть его, ненавидить его, вынести такфир его приверженцам, и враждовать сними»

«Маджму ат-таухид»
1.Верить в недействительность, поклонения тагуту .

2.Не поклонятся тагуту.
3.Ненавидеть поклонение кому либо , кроме Аллаха.

4.Выносить такфир  тагутам и тем (приверженцам тагута ) кто им поклоняется 
5. Враждовать с тагутами. 

Верить в недействительность, поклонения тагуту .
Сказал Шейх Мухаммад ибн Абдуль-Уаххаб: 
«Что касается описания неверия в тагъута, то — это быть убеждённым в ложность поклонения помимо Аллаха, отрицать её, ненавидеть её и такфирить людей поклоняющиеся им» (см. дарур ас-сания 161-1)

Данный пункт, подразумевает под собой веру в то, что тагуты не заслуживают поклонения им. Знать то, что не кто не имеет отношения к таухиду Рубубии и Улухии . Власть целиком принадлежит Аллаху и не кто не вправе , устанавливать дозволенное и запретное , нет у людей права, взывать кому либо помимо Аллаха и ждать пропитания от кого либо вместо Аллаха. Посланники Аллаха доносили своим народам то, что не кто не имеет доли в Рубубии и примером этому служит следующие слова Аллаха.
Прочти им историю Ибрахима (Авраама). Вот он сказал своему отцу и своему народу: «Чему вы поклоняетесь?».  Они сказали: «Мы поклоняемся идолам и постоянно предаемся им».  Он сказал: «Слышат ли они, когда вы взываете к ним?  Помогают ли они вам? И причиняют ли они вред?».  Они сказали: «Но мы видели, что наши отцы поступали таким образом».  Он сказал: «Видели ли вы, чему поклоняетесь  вы со своими древними отцами? 

 Все они - враги мои, кроме Господа миров,   Который сотворил меня и ведет прямым путем,   Который кормит меня и поит,   Который исцеляет меня, когда я заболеваю,  Который умертвит меня, а потом воскресит,   Который, я надеюсь, простит мой грех в День воздаяния.  Господи! Даруй мне власть (пророчество или знание) и воссоедини меня с праведниками!  (26/69-83)
Сказал Аллах в Коране слова пророка Юсуфа.
«О мои товарищи по темнице! Множество различных богов лучше или же Аллах, Единственный, Могущественный?»  «Помимо Него вы поклоняетесь лишь именам, которые придумали вы и ваши отцы. Аллах не ниспослал о них никакого доказательства. Решение принимает только Аллах. Он повелел, чтобы вы не поклонялись никому, кроме Него. Это и есть правая вера, но большая часть людей не знает этого». (Юсуф 39/40)




Не поклонятся тагуту.
Сказал шейх Сулейман ибн Сахман: «И точно также куфр би тагут, не хватает в нём одного лишь убеждения в сердце, как об этом сказал шейхуль Ислам Мухаммад ибн АбдульВаххаб, да смилостивится над ним Аллах, в «Китаб Аттаухид»:
Каждый кто не покинет поклонение тагутам, и будет просить у них то, на что способен лишь Аллах, является слугой тагута, даже если он верит в Рубубию Аллаха . Человеку, который не покинул поклонения тагутам , нет пользы в знании Господства Аллаха, так как народ , к которому был послан посланник Аллах, (алейхи саляту вассалям ) тоже верили в Рубубию Аллаха, но не смотря на это, Ар-Рахман счел их, слугами тагута .
Скажи: «Кому принадлежит земля и те, кто на ней, если только вы знаете?». Они скажут: «Аллаху». Скажи: «Неужели вы не помяните назидание?». Скажи: «Кто Господь семи небес и Господь великого Трона?». Они скажут: «Аллах». Скажи: «Неужели вы не устрашитесь?». Скажи: «В чьей Руке власть над всякой вещью? Кто защищает, и от Кого нет защиты, если только вы знаете?». Они скажут: «Аллах». Скажи: «До чего же вы обмануты!».  (84-89/ 23) 

Из этих аятов становится ясно, что не достаточно знать, что Аллах господь небес и земли и Господь великого трона , Тот которому принадлежит власть, который защищает и от которого нет защиты .Знание таухида Рубубии не достаточен для полноценности таухида, пока человек не покинет поклонение тагуту. 
 Сказал Аллах, свят Он и велик : 

"Для тех, которые избежали поклонения тагуту и обратились к Аллаху, есть благая весть. Обрадуй же Моих рабов" (Толпы 17.)
Ненавидеть поклонение кому либо , кроме Аллаха.

Аллах вложил каждому человеку фитру, свойство которого, любовь к иману и ненависть к ширку. Люди, у которых испортилась фитра, ненавидят иман и любят ширк. Аллах Свят Он и Велик приказал своим рабам, обвинить многобожников в низости и слабоумии .
Они сказали: «О Ибрахим (Авраам)! Ты ли поступил таким образом с нашими богами?». 

Он сказал: «Нет! Это содеял их старший, вот этот. Спросите их самих, если они способны разговаривать». [1] Обратившись друг к другу, они сказали: «Воистину, вы сами являетесь беззаконниками!». Затем они принялись за свое и сказали: «Ты же знаешь, что они не способны разговаривать». Он сказал: «Неужели вы поклоняетесь вместо Аллаха тому, что ничем не способно помочь или навредить вам? Тьфу на вас и на то, чему вы поклоняетесь вместо Аллаха! Неужели же вы не образумитесь?». (62-67/21)

Ибрахим изобличил порочность многобожия на глазах у всего народа и разъяснил людям, что идолы совершенно не заслуживают поклонения. Он сказал: «Неужели вы согласны поклоняться тому, что не способно принести вам пользу или избавить вас от несчастий? Тьфу на вас и на ваших идолов! Что может быть большим заблуждением, чем ваши воззрения? Что может быть более убыточным занятием, чем ваше поклонение? Кто может быть более презренным, чем вы с вашими истуканами? Неужели вы не осознаете своего заблуждения? Вы отказались от здравого смысла и сознательно погрязли в невежестве и заблуждении. А это значит, что даже животные по отношению к вам находятся в более предпочтительном положении».
Сказал Ибн уль Каййим, да помилует его Аллах, при упоминании слов Всевышнего Аллаха «Кто же отвернется от религии Ибрахима, кроме глупца?» сура Аль-Бакара 130, что Аллах разделил свои творения на два вида: глупец, нет глупее его и разумный. И глупец тот, кто отвернулся от религии (Иброгима) к ширку, а разумный тот, кто отрекся от ширка словом, делом и состоянием так, что его слово – Таухид, его дело – Таухид, его состояние – Таухид, и его призыв — Таухид. А тот, кто отвернулся от Таухида – мушрик, хочет он этого или нет, также как тот, кто отвернулся от сунны – заблудший бидаатчик, хочет он это или нет. (Мадаридж ас Саликин 3-446
Сказал Аллах; Среди тех, кто верует в Аллаха и в Последний день, ты не найдешь людей, которые любили бы тех, кто сопротивляется Аллаху и Его Посланнику, даже если это будут их отцы, сыновья, братья или родственники. Аллах начертал в их сердцах веру и укрепил их духом от Него…
(Сура Муджадила, 22)

Выносить такфир  тагутам и тем кто им поклоняется (приверженцам тагута ).
Тагуты и их приверженцы , не имеют не какого отношения к исламу . И те кто дают, хукм ислама тугутам и их приверженцам , не имеют понятия об исламе и являются многобожниками . Такфир тагутам и их приверженцам является основой ислама. Нет не каких препятствий в такфире тагута, который призывает к поклонению себе, изменяет щариат Аллаха дозволяя то , что запретил Аллах, запрещая то, что дозволил Аллах Свят Он и Велик . Тагуты обретают силу благодаря униженным приверженцам , которые своим служениям им, усиливают возможности тагута. Ширк, это не какой нибудь неодушевленный предмет или определенный человек, чтоб сторонится его и ненавидеть . Ширк это действия тагутов и их приверженцев , посему они и являются очагами и распространителями ширка , которым нужно выносить такфир и враждовать .
Сказал Аллах: «Прекрасным примером для вас были Ибрахим (Авраам) и те, кто был с ним. Они сказали своему народу: «Мы отрекаемся от вас и тех, кому вы поклоняетесь вместо Аллаха. Мы отвергаем вас, и между нами и вами установились вражда и ненависть навеки, пока вы не уверуете в одного Аллаха» (Испытуемая 4)

Мухаммад ибн абду-ль-Уаххаб сказал:
"О мои братья в Аллахе! Держитесь за основу религии от начала и до конца его крепко. 
Основа же религии -это свидетельство, которое указывает на то, что нет божества достойного для поклонения, кроме Аллаха. Узнай его смысл, полюби его и полюби обладателей его. Если даже они далеко находятся от вас, знайте их как братьев. Сделайте такфир тагутов и их приспешников. Будьте враждебны к ним. Проявляйте свою неприязнь к тем, кто их любит, подлизывается, не делают такфир, и говорят: "нет с меня спроса из-за них" или "Аллах не наложил на меня ничего, чтобы я проявил свое отношение к ним."
Подобные люди наговаривают ложь на Аллаха и от имени Аллаха. Так как Аллах обязал нас действовать по отношению к ним. Если даже они наши братья или дети, сделать им такфир и  отдаляться от них вменено нам в фарз (обязанность). (Маджмуъату ат-таухид, 1/141) 

Шейх здесь четко обозначил, что тагуту надо делать такфир. Под тагутом имеется ввиду каждый, кто добивается того, чтобы ему поклонялись, каждый, кто разрешает запрещенное Аллахом или запрещает разрешенное Аллахом, а так же тот, кто заменяет шариат Аллаха на другой шариат. В аяте говорится: Фа ман йакфур би-т-тагъути уа ю'мин биЛляхи. - То есть: кто сделал такфир (йакфур) тагуту и уверовал в Аллаха... (аль-бакара, 256)
Шейх Сулейман ибн Сахман сказал: 
"Какие же могут быть препятствия для вынесения такфира тому, кто придает сотоварищей Аллаху, ровняет и берет в покровители других божеств помимо Него? Поистине пренебрегает этим лишь тот, кто не верует в Аллаха и Его пророка , и не чтит Его приказы, не следует по Его пути, и не оценивает Аллаха истинной ценой, ни Его посланника, ни ученных, ни имамов этой уммы” (Дияу Шарикъ стр163)
Также сказал Кади Йад: «По единогласному мнению учёных неверным является тот, кто не посчитал кафиром хотя бы одного из иудеев и христиан, или любого, чья религия — не Ислам, или остановился от их такфира» (Аш Шифа, 2/281)
Враждовать с тагутами.

Вражда с тагутами, является обязательством каждого мусульманина . Враждебность проявляется в поступках и данное дело требует силы. Каждый кто не считает вражду с тагутами основой , является кяфиром, мушриком, проявивший валя к тагутам .
Сказал Аллах; Он (Ибрахим) сказал: «Видели ли вы, чему поклоняетесь вы со своими древними отцами?  Все они - враги мои, кроме Господа миров» (26/75-77)
Сказал Аллах: «Прекрасным примером для вас были Ибрахим (Авраам) и те, кто был с ним. Они сказали своему народу: «Мы отрекаемся от вас и тех, кому вы поклоняетесь вместо Аллаха. Мы отвергаем вас, и между нами и вами установились вражда и ненависть навеки, пока вы не уверуете в одного Аллаха» (Испытуемая 4)

"Мы отвергаем вас, и началась между нами и вами вражда и ненависть навсегда, пока вы не уверуете в Аллаха Единого, говорит Аллах, рассказывая о словах Его пророков по отношению к своим кафирским народам, мы отвергаем вас, порицаем то, на чем вы из куфра по отношению к Аллаху, и мы отрицаем ваше поклонение и отрицаем истинность того, чему вы поклоняетесь помимо Аллаха, и появилась между вами и нами вражда и ненависть навсегда за ваш куфр в Аллаха и за ваше поклонение не Ему, и не будет между нами перемирия и снисходительности, пока вы не уверуете в Аллаха Единого, то есть говорит: "Пока вы не станете подтверждать единственность Аллаха, и будете единить его в поклонении.

(Тафсир атТабари)

